



## Analysis of measures of state support for the student family in modern Russian society

T. K. Rostovskaya<sup>1</sup>, E. A. Knyazkova<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Institute for Demographic Research of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

DOI: 10.18255/2412-6519-2024-1-80-93

Research article  
Full text in Russian

In conditions of depopulation, a narrowed reproduction regime, the issue of realizing the reproductive potential of the population, which is determined by demographic behavior, is especially acute. Starting a family at a young age, on the one hand, can stimulate the growth of the birth rate, which is very important in conditions of depopulation, on the other hand, it solves a number of social and psychological problems of a young person, counteracts the spread of the epidemic of loneliness. Accordingly, the student family can be distinguished as a separate social phenomenon. This is a special group that, due to the peculiarities of its position, needs government support. In this regard, it is relevant to analyze the measures of state support for the student family in modern Russian society. The authors draw attention to the need to establish the legal status of the student family at the federal level and to adopt at the state level a set of measures aimed at the formation and development of the institution of the student family in the Russian Federation. Meanwhile, there are regional measures to support student families, the effectiveness of which needs to be assessed. The practice of supporting student families in educational institutions of higher and secondary vocational education is replicated, but their financing is not systematic and is carried out mainly at the expense of the expenses of the educational organization for educational work.

**Keywords:** student family; reproductive potential; the concept of family well-being; state support for student families; educational work; educational organizations of higher education

### INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Rostovskaya, Tamara K., | E-mail: [rostovskaya.tamara@mail.ru](mailto:rostovskaya.tamara@mail.ru)  
| ORCID iD: 0000-0002-1629-7780  
| D. Sc. (Sociology)

Knyazkova, Ekaterina A. | E-mail: [eapavlova@bk.ru](mailto:eapavlova@bk.ru)  
| ORCID iD: 0000-0001-7313-8754  
| Cand. Sc. (Politics)

**For citation:** Rostovskaya T. K., Knyazkova E. A. Analysis of measures of state support for the student family in modern Russian society // *Social'nye i gumanitarnye znaniya*. 2024. Vol. 10, No. 1. P. 80-93. (in Russ.)



# Анализ мер государственной поддержки студенческой семьи в современном российском обществе

Т. К. Ростовская<sup>1</sup>, Е. А. Князькова<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Российская Федерация

DOI: 10.18255/2412-6519-2024-1-80-93  
УДК 316

Научная статья  
Полный текст на русском языке

В условиях депопуляции, суженного режима воспроизводства особенно остро стоит вопрос реализации репродуктивного потенциала населения, который детерминирован демографическим поведением. Создание семьи в молодом возрасте, с одной стороны, может стимулировать рост рождаемости, что весьма важно в условиях депопуляции, с другой – решает целый ряд социальных и психологических проблем молодого человека, противодействует распространению эпидемии одиночества. Соответственно, можно выделить студенческую семью как отдельный социальный феномен. Это особая группа, которая, в силу особенностей своего положения, нуждается в государственной поддержке. В этой связи актуальным является анализ мер государственной поддержки студенческой семьи в современном российском обществе. Авторы обращают внимание на необходимость установления правового статуса студенческой семьи на федеральном уровне и принятия на государственном уровне комплекса мер, направленных на формирование и развитие института студенческой семьи в Российской Федерации. Между тем существуют региональные меры поддержки студенческих семей, эффективность которых нуждается в оценке. Тиражируются практики поддержки студенческих семей в образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования, однако их финансирование не носит системный характер и осуществляется в основном за счет расходов образовательной организации на воспитательную работу.

**Ключевые слова:** студенческая семья; репродуктивный потенциал; концепция благополучия семьи; государственная поддержка студенческих семей; воспитательная работа; образовательные организации высшего образования

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Ростовская, Тамара Керимовна | E-mail: [rostovskaya.tamara@mail.ru](mailto:rostovskaya.tamara@mail.ru)  
ORCID iD: 0000-0002-1629-7780  
Доктор социологических наук, заместитель директора по научной работе

Князькова, Екатерина Александровна | E-mail: [earavlova@bk.ru](mailto:earavlova@bk.ru)  
ORCID iD: 0000-0001-7313-8754  
Кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник отдела семьи и семейно-демографической политики

**Для цитирования:** Ростовская Т. К., Князькова Е. А. Анализ мер государственной поддержки студенческой семьи в современном российском обществе // Социальные и гуманитарные знания. 2024. Том 10, № 1. С. 80-93.

Проблематика студенческой молодой семьи является предметом целого ряда исследований, затрагивающих ее ценностные основания [1; 2], репродуктивное поведение [3] и обосновывающих перспективные направления целевой демографической и семейной политики. Результаты исследований демонстрируют сложность и неоднородность демографического поведения молодых людей. Желание получить образование, наличие или отсутствие занятости, заработка (как и система ценностей) влияют на создание семьи и ее функционирование, ставят перед молодыми супругами ряд проблем и порой формируют потребность в поддержке.

Внимание к распространенности феномена студенческой семьи как особого вида молодой семьи в современном российском обществе и проблемам ее функционирования обусловлено рядом обстоятельств. Безусловно, играют роль демографические тенденции. Если в первое десятилетие XXI века наблюдалась тенденция роста численности молодежи (лиц возраста от 14 до 30 лет), в настоящее время наблюдается сокращение доли молодежи в возрастной структуре населения России в силу изменений возрастной структуры населения, обусловленных трендами рождаемости в предыдущие годы [4]. Сокращение численности молодежи по сравнению с 2010 г. (предыдущей российской переписью) сегодня выглядит весьма и весьма значительным – более чем на четверть (на 29,9 %). В случае если использовать расширенные границы молодого возраста (с учетом принятия в 2020 г. Федерального закона о молодежной политике, повышающего возраст молодежи с 30 до 35 лет включительно<sup>1</sup>), то сокращение составит 31,6 %.

Столь значительное сокращение численности населения молодых возрастов не может не вызывать опасения за перспективы репродуктивного и трудового потенциала страны [5]. В условиях депопуляции, суженного режима воспроизводства особенно остро стоит вопрос реализации репродуктивного потенциала населения, который детерминируется демографическим поведением. Для репродуктивного поведения россиян характерно откладывание первых рождений: возраст матери при рождении первенца существенно увеличился с начала столетия и достиг 25,6 года [6].

Изменения в сфере брачного поведения молодого поколения находят объяснения в рамках концепции «второго демографического перехода», предложенной Р. Лестэгом и Д. ван де Каа в 1986 г. Основными характеристиками данного перехода выступают откладывание момента вступления в брак или даже отказ от брака, а также снижение рождаемости, приводящее к распространению однодетных семей и социальной допустимости бездетности [7; 8].

Наблюдаемые тенденции обуславливают внимание к ценности семьи и брака в молодых возрастах. Увеличение уровня брачности и как следствие рождаемости в возрасте 20–25 лет может положительным образом повлиять на демографическую ситуацию. В современном обществе для данного возраста характерно социальное становление, получение образования, начало профессиональной карьеры. Численность студентов в России в 2021 г. (совокупно бакалавриат, магистратура, специалитет) составляла 32,5 % от численности населения в возрасте 17–25 лет. Демографическое поведение такой значительной группы молодых людей в значительной степени определяет результаты демографического поведения молодого поколения.

Студенческая семья представляет собой «... сложный социокультурный феномен, обладающий специфическим набором ценностных приоритетов и жизненных страте-

<sup>1</sup> Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30.12.2020 № 489-ФЗ (последняя редакция) // Гарант: сайт. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400056192/> (дата обращения: 20.12.2023).

гий, является одним из стратегических демографических ресурсов государства» [9]. При определении студенческой семьи нами принималось во внимание следующее. Отечественные психологи Б. Г. Ананьев, Л. С. Выготский, определяли студенческий возраст границами от 18 до 25 лет. При этом если первая фаза студенческого возраста определялась 17–18 годами и граничила с детством, то вторая фаза, от 19 лет, граничила со взрослостью и завершалась к 24–27 годам формированием большинства психических процессов. Другие отечественные психологи, Д. Б. Эльконин и А. Н. Леонтьев, в определении студенческого возраста исходили из понимания учебно-профессиональной деятельности в качестве ведущей для этого возрастного периода, определяющей мотивации самоопределения, профессионального определения и самостоятельной жизни [10; 11; 12; 13].

Авторы не раз отмечали на разных площадках федерального и регионального уровней [14; 15] необходимость установления правового статуса студенческой семьи, в частности, целесообразность внесения дополнений в статью 2 Федерального закона от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации», включив следующее определение студенческой семьи: «Студенческая семья – это семья, в которой оба супруга находятся в возрасте до 25 лет (включительно), состоят в зарегистрированном браке и являются студентами очной формы обучения образовательных организаций высшего образования. Для студенческой семьи с детьми возраст супругов может быть увеличен до 30 лет (при условии, что один из супругов является студентом очной формы обучения образовательной организации высшего образования)» [16].

Действенная модель поддержки студенческой семьи будет служить важным инструментом повышения ценности семьи в молодом возрасте, что, возможно, позволит переломить тенденцию «откладывания на потом» как вступления в брак, так и рождения первых детей. В данном контексте важен анализ мер государственной поддержки студенческой семьи в современном российском обществе.

Методологическую базу исследования представляют базисные положения концепции благополучия семьи (Т. К. Ростовская, А. И. Антонов, Г. И. Климантова). Ученые-фамилисты, изучающие жизнедеятельность и трансформацию института семьи, исходят из понимания семьи как единства отношений, основанных на брачности-супружестве-родительстве-родстве, доказывают необходимость реализации научно обоснованной политики в интересах различных типов семей, в частности студенческой семьи, взяв за основу модель благополучной молодой семьи, разработанную при подготовке Концепции государственной политики в отношении молодой семьи [Письмо Минобрнауки России от 08.05.2007 № АФ-163/06...web]. Впервые в основу реализации государственной семейной политики был положен принцип создания условий для формирования устойчивого семейного благополучия. Благополучие семьи – один из основополагающих и важных факторов социальной и демографической безопасности. Это актуализирует изучение категории «благополучная семья», мотивации вступления в брак у современных молодых людей, а также их установок на детность (многодетность) в процессе построения модели собственной семейной жизни.

Перспективная социальная политика в отношении молодежи должна включать меры, позволяющие воздействовать на систему ценностей молодежи и помогать им в реализации конкретных целей.

О необходимости всесторонней поддержки студенческих семей неоднократно заявлял Президент Российской Федерации В. В. Путин. В частности, речь шла об организации в вузах комнат по уходу за ребёнком, пока родители обучаются [17], а также поддержке идеи Всероссийского конкурса студенческих семей [18].

Оказание качественной социальной поддержки студенческим семьям представляется важнейшим направлением социальной политики государства, в связи с этим первостепенной задачей в нормализации жизнедеятельности супругов является создание таких условий, при которых семья на основе своего материального положения, личностных характеристик и собственных сил была бы способна обнаруживать и решать проблемы различного характера, складывающиеся в семье.

Особое место в системе оказания различных мер поддержки студенческим семьям занимают комплексные центры семейной направленности. В их ведение входит широкий спектр бесплатных услуг, предоставляемых профилирующими специалистами, которые занимаются обнаружением и осмыслением проблем, происходящих в данных семьях, и поиском путей дальнейшего решения. К числу этих решений можно отнести предупреждение и последующее устранение нарушений, происходящих под действием социальных изменений, технологий решения внутрисемейных конфликтов, психологическую помощь, выражающуюся в нормализации эмоционального фона, правовое информирование о законодательных мерах, регулирующих отношения семейного института с государством, и других способов нормализации жизнедеятельности студенческих супругов.

В связи с тем, что на федеральном уровне не закреплён социально-правовой статус студенческой семьи, региональные законодательные органы власти самостоятельно принимают меры для поддержки данного типа семьи.

Право на получение ежемесячной социальной выплаты в Республике Башкортостан в размере 250 рублей<sup>2</sup> предоставляется имеющим детей семьям студентов или аспирантов, обучающихся по очной форме в государственных организациях профессионального, высшего образования или научных учреждениях, располагающихся на территории региона.

В Удмуртской Республике для студенческих семей, представляющих собой семью, состоящую из супругов (одинокое родителя), являющихся студентами, которые обучаются по очной форме в образовательных учреждениях, расположенных на территории Республики, предусмотрена единовременная материальная поддержка при рождении ребёнка в сумме 100 000 рублей [19].

В Алтайском крае для семей студентов, которые являются гражданами Российской Федерации в возрасте до 27 лет, на момент рождения ребёнка имеют место жительства в Алтайском крае, являются студентами очной формы образовательных учреждений высшего образования, территориально находящихся в регионе, предусмотрена единовременная материальная выплата, составляющая при рождении первого ребёнка 5 000 рублей, при рождении второго и последующих детей – 10 000 рублей<sup>3</sup>.

На территории Камчатского края с 1 января 2019 года действует единовременная материальная поддержка до 50 000 рублей на основе социального контракта,

<sup>2</sup> Специальное социальное пособие // Официальный сайт Министерства семьи, труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан. URL: [http://mintrudrb.ru/payments/studencheskaya\\_semya/14224/](http://mintrudrb.ru/payments/studencheskaya_semya/14224/) (дата обращения: 26.01.2024).

<sup>3</sup> Единовременная выплата при рождении ребенка для студенческих семей // Официальный сайт Министерства социальной защиты Алтайского края. URL: <http://www.aksp.ru/news/news/30296/> (дата обращения: 26.01.2024).

выражающегося в договоре о взаимных обязательствах между получателем услуги и региональным министерством социального развития и труда [20], однако размер такой поддержки будет устанавливаться индивидуально, в зависимости от нуждаемости такого типа семьи.

В Красноярском крае в рамках социальной поддержки семьям с детьми одному из родителей студенческой семьи предоставляется ежемесячная материальная выплата в размере 4 109 рублей на ребёнка в возрасте от 1,5 до 3 лет, которому временно не предоставлено место в муниципальном дошкольном образовательном учреждении<sup>4</sup>.

В Волгоградской области в рамках поддержки студенческой семьи с детьми выплачивается ежемесячное пособие 1 000 рублей<sup>5</sup>.

В Белгородской области единовременная выплата полагается студенческим семьям при рождении ребёнка и составляет 100 000 рублей, однако получают её только те семьи, которые постоянно проживают на территории региона. Такая же практика оказания социальной поддержки, как в Белгородской области, реализуется и в Ивановской области. Так, согласно Закону Ивановской области от 30 мая 2017 года № 40-03 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей с детьми на территории Ивановской области» вводится региональная мера материальной поддержки «региональный студенческий (материнский) капитал», представляющий собой выплату в размере 50 000 рублей и предоставляемый матерям в возрасте до 24 лет включительно, родившим первого ребёнка и являющимся вместе с супругом студентами, впервые получающими образование по очной форме обучения, чей средний материальный показатель не превышает прожиточный минимум для населения области (на I квартал 2019 года составлял 10 283 руб.)<sup>6</sup>.

В Костромской области развит целый спектр услуг, связанных с социальной поддержкой студенческих семей, в число которых входят:

- 1) льготы студентам, имеющим детей, по оплате коммунальных услуг и комнаты в студенческом общежитии;
- 2) обеспечение студенческих семей с детьми отдельной комнатой в общежитиях образовательных учреждений профессионального и высшего образования;
- 3) для студенток, имеющих детей, по необходимости предоставляются дистанционное обучение и электронные формы обучения;
- 4) на базе профессиональных образовательных учреждений действуют игровые комнаты кратковременного пребывания для детей дошкольного возраста из студенческих семей<sup>7</sup>.

<sup>4</sup> Меры социальной поддержки для малообеспеченных семей // Официальный сайт Министерства социальной политики Красноярского края. URL: <https://szn24.ru/node/1842> (дата обращения: 27.03.2019).

<sup>5</sup> Социальная поддержка семей с детьми // Официальный интернет-сайт Волгоградской областной Думы. URL: <http://volgoduma.ru/internet-priemnaya/pravovoj-likbez/13674-posobiya-i-igoty-studencheskim-maloimushhim-i-mnogodetnym-semyam.html?showall=1> (дата обращения: 27.03.2019).

<sup>6</sup> Указ Губернатора Ивановской области «Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Ивановской области за I квартал 2019 года» от 22.04. 2019 № 46-уг // Официальное опубликование правовых документов. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/3700201904230003> (дата обращения: 20.12.2023).

<sup>7</sup> Программы и меры поддержки молодежи в Костромской области // Молодёжь Костромской области. URL: [http://www.kdm44.ru/pages/progammy\\_i\\_mery\\_podderzhki\\_molodezhi\\_KO.html](http://www.kdm44.ru/pages/progammy_i_mery_podderzhki_molodezhi_KO.html) (дата обращения: 26.01.2024).

В Магаданской области под студенческой семьёй понимается семья, в которой оба или единственный родитель (усыновитель, опекун, попечитель) являются обучающимися очной формы образовательных организаций среднего и высшего образования, расположенных на территории области. Такой семье предоставляется единовременная материальная выплата, связанная с рождением ребёнка, в размере 25 926,10 рублей и последующее ежемесячное пособие в размере 2 681,38 рублей.

В Омской области за студенческими семьями, имеющими детей, законодательно закреплено право на получение ежемесячного пособия в размере 500 рублей. Пособие выплачивается в период обучения молодых родителей в образовательных учреждениях.

В Рязанской области за студенческой семьёй с детьми, представляющей собой семью, в которой мать или отец либо опекуны обучаются по очной форме в образовательных учреждениях и находятся в отпускном периоде по уходу за ребёнком, законодательно закреплено региональное ежемесячное пособие по уходу за первым ребёнком до достижения им 1,5-летнего возраста в размере 3 065,69 рублей и 6 131,37 рублей – по уходу за вторым и последующими<sup>8</sup>.

В Сахалинской области под студенческой понимается семья, в которой оба родителя либо одинокий родитель обучаются в государственных профессиональных или высших образовательных учреждениях, расположенных на территории региона, и в которой имеется один или несколько несовершеннолетних детей. Такая семья имеет право на получение следующих видов поддержки:

– единовременная социальная поддержка, связанная с рождением ребёнка, составляющая 57 438 рублей;

– ежемесячная социальная поддержка в размере 15 518 рублей<sup>9</sup>.

В Тверской области из средств регионального бюджета студенческим семьям с детьми, в которых оба супруга являются обучающимися очной формы организаций профессионального и высшего образования, назначается ежемесячное пособие в размере 434 рублей<sup>10</sup>.

В Тульской области студенческой семье с детьми выплачивается ежемесячное пособие на детей до трёх лет в размере 4 000 рублей.

Студенческая семья, согласно Закону города Москвы от 23 ноября 2005 года № 60-30 «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве», представляет собой семью, в которой оба супруга, являющиеся родителями, или одинокая мать (отец) учатся на дневном отделении в образовательных организациях по всем уровням профессионального обучения, проживают на территории города и имеют право, если ребёнку менее трёх лет, помимо основных выплат, связанных с рождением, на оформление ежемесячной компенсации роста стоимости продуктов питания.

<sup>8</sup> Социальная поддержка отдельных категорий граждан // Официальный сайт Министерства социальной защиты населения Рязанской области. URL: [http://minsoc.ryazangov.ru/social\\_support/payments\\_family/](http://minsoc.ryazangov.ru/social_support/payments_family/) (дата обращения: 26.01.2024).

<sup>9</sup> Постановление Правительства Сахалинской области «Об установлении величины прожиточного минимума в Сахалинской области за I квартал 2019 года» от 17.05. 2019 № 209 // Официальное опубликование правовых документов. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/6500201905230003> (дата обращения: 20.12.2023).

<sup>10</sup> Ежемесячное государственное пособие на ребёнка малообеспеченным гражданам, имеющим детей (за счет средств бюджета Тверской области) // Официальный сайт Министерства социальной защиты населения Тверской области. URL: <https://минсоцзащиты.тверская-область.рф/okazanie-pomoshchi/meru-sots-podderzhki/ejem-reb-malooob.php> (дата обращения: 26.01.2024).

В Санкт-Петербурге семьям, состоящим из студентов, возраст одного из которых не превышает 30 лет и который постоянно проживает на территории города<sup>11</sup>, выплачивается ежемесячная социальная поддержка, составляющая 3 806 рублей.

В Еврейской автономной области студенческой семье, под которой понимается семья, имеющая детей, в которой оба родителя (один родитель) получают (получает) образование по очной форме в образовательных учреждениях высшего или профессионального образования в Еврейской автономной области, гарантируется социальная поддержка в виде единовременной материальной выплаты, связанной с рождением или усыновлением ребёнка и составляющей 100 000 рублей на одного ребёнка, а также ежемесячного социального пособия, составляющего 1 500 рублей.

В Ханты-Мансийском автономном округе – Югра в рамках региональной поддержки иногородним семейным студентам и студенческим семьям с детьми предоставляются места в общежитиях в изолированных подъездах, этажах, блоках, помимо этого, администрации с профкомами образовательных учреждений обеспечивает содействие в предоставлении детям студентов мест в дошкольных учреждениях образования, а также ежемесячное пособие по уходу за ребёнком от 1,5 до 3 лет (7 201 рубль) и от 3 до 4 лет (3 601 рубль)<sup>12</sup>.

В городе Новосибирске реализуется практика ежегодной выплаты в размере 5 000 рублей студенческой семье с детьми, под которой понимается семья, в которой оба супруга являются аспирантами либо интернами и обучаются по очной форме обучения в профессиональных или высших образовательных учреждениях Новосибирска.

Таким образом, долгосрочные и узконаправленные действия политики государства в отношении поддержки студенческих семей, представляющихся наиболее незащищённой социальной категорией, обращены на улучшение качества жизни, повышение уровня рождаемости, гарантию социальной стабильности, формирование и устойчивость семейного института, преобразование студенческой семьи в субъект социальных модернизаций, обладающий всеми правами.

В настоящее время прослеживается низкая результативность поддержки государства в отношении студенческой семьи. Первостепенной причиной складывающейся ситуации представляется прежде всего недостаточная осведомлённость граждан об оказываемых мерах поддержки. Члены таких семей попросту не имеют представлений о соответствующем перечне документов, необходимых для получения государственной социальной поддержки и участия в различных программах. В то же время участие студенческих семей в социальных программах государства может являться вспомогательным импульсом в профессиональной деятельности, индивидуальной мотивации.

**Немаловажное значение для студенческой семьи имеет помощь со стороны образовательного учреждения. В частности, вузы представляют различные формы поддержки, начиная от материального содействия, выделения отдельной жилплощади в рамках общежития, заканчивая помощью в трудоустройстве и организации свободного времяпрепровождения.**

<sup>11</sup> Ежемесячная социальная выплата студенческой семье // Госуслуги Санкт-Петербурга. URL: <https://gu.spb.ru/187931/mfcservice/> (дата обращения: 26.01.2024).

<sup>12</sup> Социальная поддержка семьи и детей в Ханты – Мансийском автономном округе – Югре // Официальный сайт Нефтеюганского района Ханты – Мансийского автономного округа – Югра. URL: <http://www.admoil.ru/otd-detyam/pamyatki/25-12-13.pdf>.

Так, Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарёва оказывает финансовую помощь обучающимся, которые оформили брак, обучающимся, которые имеют одного, двух и более детей, студенческим семьям, обучающимся по очной форме обучения и не получившим от вуза ранее материальной поддержки<sup>13</sup>. Размеры выплат составляют от 3000 до 15000 рублей.

Материальную поддержку, помимо университета, оказывает и профком образовательного учреждения, который ежегодно выделяет ко Дню Матери супругам-матерям студенческих семей финансовую поддержку, составляющую 400 рублей. Помимо материальной поддержки, университет осуществляет технологию социального посредничества, представляющую собой предоставление комнаты в университетском общежитии, функционирование социально-психологической службы, специализирующейся на организации групповых психологических тренингов, индивидуальных консультаций с членами студенческих семей с целью разрешить внутрисемейные конфликты между молодыми супругами, а также реализуется медико-социальная деятельность, выражающаяся в предоставлении путёвок в санаторно-курортные учреждения Краснодарского и Ставропольского краёв, Республики Татарстан.

В Алтайском государственном техническом университете имени И. И. Ползунова с 2008 года действует комната кратковременного пребывания для детей сотрудников и студентов «Кроха» [21], представляющая собой двухкомнатное помещение, в котором одновременно под патронатом детского педагога имеют возможность находиться около 20 детей, в одной из комнат находится игровая с детскими игрушками и мебелью, а также сухой бассейн, а во второй – туалетная комната. Комната функционирует с 8:00 до 17:00, однако родителям оставить ребёнка там возможно не более чем на три часа, так как «Кроха» не имеет возможности организовать питание и сон для детей. Необходимыми условиями для посещения данной комнаты являются предоставление медицинской справки и возраст ребёнка, не превышающий семи лет.

На базе Центра развития компетенций преподавателями кафедры дошкольной педагогики и психологии Башкирского государственного педагогического университета имени М. Акмуллы в 2017 году был создан единственный в регионе при учебном заведении Центр развития ребёнка «КотоффKids»<sup>14</sup> для студентов, имеющих детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, разделённых на три возрастные группы. Центр является практической основой университета, выполняет социально-педагогическую функцию, связанную с надзором, обслуживанием и воспитанием детей студентов, платформой кадрового становления студентов. Педагогический состав Центра состоит из старшего методиста, лекторов данной кафедры, магистрантов, студентов-бакалавров, имеющих профильное среднее образование, и приглашённых специалистов из других областей знаний. Деятельность же студентов заключается в том, что за каждым курсом закреплён один методический день, в который осуществляются практикоориентированные занятия на основе данного Центра, а также добровольческое содействие. В целом деятельность Центра ориентируется на создание и проведение индивидуальных развивающих уроков, осуществление диагностического скрининга

<sup>13</sup> Положение о порядке оказания материальной поддержки обучающимся федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва», утверждённое решением учёного совета ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва» от 28.03.2017 года (протокол № 3). URL: [https://mrsu.ru/ru/i\\_depart/docs.php?SECTION\\_ID=5840](https://mrsu.ru/ru/i_depart/docs.php?SECTION_ID=5840). (Дата обращения: 01.02.2019).

<sup>14</sup> Центр развития ребёнка КотоффKids. URL: <https://kutoff-kids.vsite.biz/> (дата обращения: 01.02.2019).

детей, персональной экспертизы, интересующей родителей, детекции и онтогене-за ребёнка с показателями одарённости, проведение коррекционной работы при помощи узкоспециализированных специалистов и проведение субботних круглых столов по насущной семейной проблематике.

В Северо-Кавказском федеральном университете, помимо материальной поддержки, оказывается и правовая помощь, выражающаяся в знакомстве обучающихся с Семейным кодексом, основными нормативно-правовыми актами и федеральными и региональными программами семейной направленности, реализуемыми посредством проведения семинаров, круглых столов и просветительских часов, таких как «Духовно-нравственные ценности современной российской семьи», «Семья в современном обществе» и «Здоровая семья», также работает детская игровая комната дневного пребывания «Солнышко», поэтому молодые родители, получающие образование в стенах СКФУ, а также молодые преподаватели и работники университета могут оставить своих малышей на время занятий, зачетов и экзаменов<sup>15</sup>.

При профсоюзном комитете Ульяновского государственного университета действует «Центр взаимодействия молодой студенческой семьи»<sup>16</sup>, в котором основная деятельность направлена на организацию и проведение различных досуговых мероприятий, акции «Помоги собраться в школу», выражающейся в закупке канцелярских и школьных принадлежностей для детей из студенческих семей. Помимо этого, Центр взаимодействует с различными организациями-партнёрами, предоставляющими различные подарочные сертификаты и скидочные купоны, периодически проводятся различные мероприятия (фотоконкурс «Нам улыбается счастье», конкурс «Удивительная мама», лекции «Природа семьи», правовой ликбез по защите своих прав «Семейное право», исследования по определению семейных ценностей среди студентов, концертная программа «Моя семья – мой дом родной», а на Новый год все дети из студенческих семей вне зависимости от возраста получают новогодние подарки).

При Ульяновском государственном техническом университете функционирует клуб «Молодая семья политеха», созданный с целью информирования по различным вопросам в области социальной политики, права и культурно-просветительской деятельности и ставящий перед собой следующие задачи: во-первых, вовлечение как государственных, так и частных организаций в решение проблемных ситуаций студенческих семей; во-вторых, массовизация ценностей семьи и здорового образа жизни. Поддержка со стороны клуба осуществляется в форме информационно-консультационного сопровождения, включающего в себя этическое воспитание и психологию семейных отношений, а также тем, связанных с рождением и воспитанием будущих детей. Помимо этого, совместно с профкомом университета создана структура мероприятий в рамках выходного дня.

В связи с рисками отчисления из-за нехватки времени на учёбу, обусловленными семейной жизнью, профсоюзная организация Оренбургского государственного аграрного университета<sup>17</sup> материально помогает таким семьям по следующим категориям: «вступление в брак» и «рождение ребёнка», где сумма такой поддержки

<sup>15</sup> Социальная поддержка студентов. URL: <https://www.ncfu.ru/for-students/socialnaya-podderzhka/> (дата обращения: 01.09.2023).

<sup>16</sup> Центр поддержки молодой студенческой семьи Ульяновского государственного университета. URL: <https://mvr.ulgov.ru/2398/2445/2466.html> (дата обращения: 01.09.2023).

<sup>17</sup> Профсоюзная организация Оренбургского государственного аграрного университета. URL: <https://orensau.ru/ru/studentu/studobedineniya/profkom> (дата обращения: 01.09.2023).

варьируется от 500 до 1200 рублей в учебном полугодии. Помимо этого, ежегодно подведомственное профсоюзу бюро ведёт учёт студенческих семей, а представители этой организации активно включаются в разработку и осуществление различных городских проектов, связанных с поддержкой семейных студентов.

Северный (Арктический) федеральный университет в виде одного из направлений поддержки студенческих семей предоставляет услуги санатория-профилактория<sup>18</sup>, располагающего местами стационара, кабинетами лечебного оздоровления, столовой, которые обеспечивают профилактическую терапию, наблюдение, пребывание и целесообразное питание без отрыва от учебного процесса. Также университет ежегодно проводит фестиваль «Студенческая семья» [22], участие в котором могут принять пары, официально зарегистрировавшие свои отношения и имеющие возможность проявить собственные умения, навыки и мастерство, без которых невозможна семейная жизнь, перенять опыт у других участвующих и просто энергично и с пользой провести свободное время в компании молодых семейных студентов с однородными интересами и одним социальным статусом.

Если брак официально зарегистрирован и оба супруга являются студентами Приамурского государственного университета имени Шолом-Алейхема, не имеющими детей, то они могут поселиться в комнату в студенческом общежитии на весь период обучения и получать дополнительную финансовую и психолого-педагогическую поддержку<sup>19</sup>.

Интересные меры поддержки студенческих семей при рождении ребенка инициированы в Курганской области. Среди мер поддержки молодых семей в регионе не только предоставление субсидий и выплат, проведение информационных компаний для продвижения идеи многодетности, но и право перехода на бюджет для студенток колледжей, родивших ребенка во время учебы [23]. Поддержка молодых семей, связанная с переводом на бюджетную форму обучения, представляется эффективной не только для колледжей, но и для вузов, а сам опыт заслуживает рассмотрения возможности его тиражирования на страновом уровне или, по крайней мере, в регионах с максимально низкой рождаемостью.

Из этого можно сделать вывод, что в российских образовательных организациях сложился определенный опыт социальной поддержки студенческих семей. Так, на базе учебных заведений функционируют разнообразные органы, специалисты которых предоставляют различные (по мере возможности и финансовой состоятельности) виды услуг на безвозмездной основе, включающие в себя социально-психологическую и юридическую поддержку, а также финансовую помощь. Вместе с тем на государственном уровне не закреплено целостного порядка, связанного с оказанием различных мер поддержки студенческим семьям в образовательных организациях высшей школы. Из этого следует, что власти регионов Российской Федерации вынуждены принимать собственные нормативно-правовые документы региональной значимости либо образовательные органы вынуждены перенимать экспериментальную базу других учебных заведений.

<sup>18</sup> Концепция социальной и воспитательной работы Северного (Арктического) федерального университета имени М. В. Ломоносова. URL: <https://narfu.ru/upload/medialibrary/425/kontsepsiya-sotsialnoy-i-vospitatelnoy-raboty-safu.pdf> (дата обращения: 01.09.2023).

<sup>19</sup> Поддержка студенческих семей университета // Управление внеучебной работы и социальной поддержки Приамурского государственного университета имени Шолома-Алейхема. URL: <http://uvr.pgusa.ru/index.php/kontakty/item/20-podderzhka-studencheskikh-semej-universiteta> (дата обращения: 01.09.2023).

Следовательно, положение студенческой молодежи во многом будет зависеть от общей экономической ситуации в стране и молодежной политики, проводимой государством. Следует признать, что наличествует существенный разрыв между актуальными потребностями и задачами, с одной стороны, и имеющейся совокупностью средств и методов управления такой политики – с другой. Всё это, в свою очередь, указывает на то, что продемонстрированный разрыв увеличивается вследствие бездеятельности субъектов, отвечающих за реализацию политики государства в области молодёжи на региональном уровне.

Область социальной работы, включающая в себя такое направление, как поддержка студенческой семьи, представляется объектом внимательного интереса многих зарубежных государств и образовательных организаций этих стран. Иностранный опыт в области оказания помощи студенческим семьям возможно и необходимо применять в Российской Федерации. Вместе с тем, учитывая особенность российского государства, надлежит использовать на практике те иностранные преимущества, которые в большей степени подходят отечественным реалиям. Дифференцированный подход допускает в значительной степени увеличение продуктивности зарубежного опыта поддержки студенческой семьи, используемого в нашей стране.

На основании Постановления Правительства Республики Казахстан от 27 февраля 2013 года № 191 «О Концепции государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года «Казахстан 2020: путь в будущее»<sup>20</sup> под студенческой семьёй понимается семья, в которой оба супруга не старше 25 лет являются студентами, а семейный стаж не превышает 5 лет. Оказанием социальной поддержки молодым и студенческим семьям занимаются государственные и местные органы власти. На сегодняшний день со стороны государства осуществляются следующие мероприятия, связанные с категориями молодой и студенческой семей:

- в программе «Развитие регионов 2020», в пункте «Жилищное направление молодым семьям»;
- определяемая Законом возможность получения льготного кредитования молодым семьям;
- предоставление студентам академического отпуска по уходу за ребенком;
- студенческим семьям оказывается бесплатное социально-педагогическое консультирование по планированию беременности и уходу за ребёнком, психологическая и правовая помощь;
- государством гарантируется медицинская поддержка матери и ребенка в период вынашивания и рождения ребёнка;
- развитие социальных и консультационных центров, оказывающих услуги и занимающихся проблемами молодой и студенческой семьи;
- предоставление комнаты в общежитии семейного типа женатым студентам, распределение студентов, нуждающихся в жилье;
- проведение конкурсов среди молодых и студенческих семей, направленных на популяризацию идей, ценностей и уважения семьи, основанных на национальной составляющей (ежегодно 8 сентября отмечается день Семьи).

<sup>20</sup> Постановление Правительства Республики Казахстан «О Концепции государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года "Казахстан 2020: путь в будущее"» от 27.02.2013 № 191 // Информационно-правовая система нормативных правовых актов Республики Казахстан. URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300000191> (дата обращения: 20.12.2023).

В некоторых образовательных учреждениях существует практика свободно-го посещения занятий и получение академического отпуска по уходу за ребёнком на срок до полутора лет, однако это осуществляется с согласия администрации учебного заведения.

**Заключение.**

На основании проведённого обзора можно сделать вывод о том, что в настоящее время государственная политика поддержки студенческой семьи носит несистемный характер. Это связано в первую очередь с отсутствием правового статуса студенческой семьи на федеральном уровне.

Выделение институциональных основ студенческой семьи позволит исследовать ее как значимый социальный институт, способствующий общественному развитию, взаимодействующий с другими элементами социальной системы, в первую очередь с государством, выполняющий значимые общественные функции: жизнеохранительную, связанную с заботой и вниманием о членах семьи, репродуктивную, финансово-материальную, воспитательно-психологическую хозяйственно-практическую, активизирующую, социокультурную, чувственную и рекреационную.

Также целесообразной является разработка федеральных и региональных мер поддержки студенческой семьи, направленных на усиление социально-экономического положения, психолого-педагогической функции детной студенческой семьи.

И наконец, необходимо сформировать на государственном уровне социальный запрос «мода на студенческие семьи», пропагандировать в вузовской среде создание благополучной детной семьи в молодежной аудитории в возрасте до 25 лет с привлечением СМИ, телевидения, интернет-ресурсов.

## **Ссылки**

1. Монастырская Т. И., Цветкова А. В. Образ молодой семьи в представлении студентов // Проблемы современного педагогического образования. 2021. № 71-3. С. 91–96.
2. Уварова Н. Н. Современное студенчество и его ценностное отношение к семье // Прикладная психология и психоанализ. 2012. № 3. С. 11.
3. Ковальчук О. В., Лазуренко Н. В., Подпоринова Н. Н. Репродуктивные установки молодой (студенческой) семьи // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. 2018. Т. 43, № 2. С. 349–360. DOI 10.18413/2075-4566-2018-43-2-349-360.
4. Ростовская Т. К., Золотарева О. А., Васильева Е. Н. Модели матримониального и репродуктивного поведения российской молодежи // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции прогноз. 2022. Т. 15, № 3. С. 184–199. DOI 10.15838/esc.2022.3.81.10.
5. Ростовская Т. К., Кучмаева О. В., Золотарева О. А. Студенческая семья в России: детерминанты вступления в брак // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Социология. 2023. Т. 23, № 1. С. 40–60. DOI 10.22363/2313-2272-2023-23-1-40-60.
6. Архангельский В. Н., Калачикова О. Н. Возраст матери при рождении первого ребенка: динамика, региональные различия, детерминация // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2020. Т. 13. № 5. С. 200–217. DOI 10.15838/esc.2020.5.71.12.
7. Lesthaeghe R. Second Demographic Transition / Basil Blackwell // Сектор историко-демографических и библиографических исследований Экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. URL: SECOND DEMOGRAPHIC TRANSITION (msu.ru) (дата обращения: 01.01.2024).
8. Mogi R., Canudas-Romo V. Expected years ever married // Demographic Research. 2018. Jan-June. Vol. 38. P. 1423–1456.

9. Ростовская Т. К. Создание студенческой семьи: мотивация и жизненные стратегии членов молодых студенческих семей (итоги Всероссийского межвузовского исследования) // Вестник Нижегородского университета имени Н. И. Лобачевского: Социальные науки. 2015. № 4 (40). С. 73–81.
10. Ананьев Б. Г. К психофизиологии студенческого возраста // Современные психологические проблемы высшей школы. Вып. 2. Л.: ЛГУ, 1974. С. 3–15.
11. Выготский Л. С. Психология. М.: Апрель пресс: ЭКСМО-Пресс, 2000. 1006 с.
12. Леонтьев А. Н. Избранные психологические произведения: В 2-х т. Т. I. Серия: Труды действительных членов и членов-корреспондентов АПН СССР. М.: Педагогика, 1983. 392 с.
13. Эльконин Д. Б. Избранные психологические труды / Под ред. В. В. Давыдова, В. П. Зинченко; [авт. вступ. ст. и коммент. В. В. Давыдов]; АПН СССР. М.: Педагогика, 1989. 554 с.
14. Заседание комиссии генсовета политпартии «ЕР» по защите материнства, детства и поддержке семьи // Официальный сайт ИДИ ФНИСЦ РАН. 17.02.2022. URL: <https://idrras.ru/news/2022/february/tk-rostovskaya-na-zasedanii-komissii-partii-edinoj-rossii-po-zaschite-materinstva-detstva-i-podderzhke-semi.html> (дата обращения: 20.12.2023).
15. Ростовская Т. К., Князькова Е. А. Студенческая семья как ресурс демографического развития России // Национальное демографическое агентство ДЕМ.ИНФОРМ. 01.02.2023. URL: <https://deminform.ru/analytics/studencheskaya-semya-kak-resurs-demograficheskogo-razvitiya-rossii> (дата обращения: 20.12.2023).
16. Ростовская Т. К., Князькова Е. А. Институциональные основы становления студенческой семьи как ресурса демографического развития России // Вестник Южно-Российского государственного технического университета. Серия: Социально-экономические науки. 2022. Т. 15, № 1. С. 169–179. DOI 10.17213/2075-2067-2022-1-169-179.
17. Латухина К. Владимир Путин поддержал идею создать детские комнаты в вузах // Российская газета. 13.09.2016. URL: <https://rg.ru/2016/09/13/putin-podderzhal-ideiu-detskikh-komnat-v-vuzah.html> (дата обращения: 20.12.2023).
18. Дружинин А. Путин поддержал идею проведения в РФ конкурса среди студенческих семей // РИА Новости. 09.06.2014. URL: <https://ria.ru/20140609/1011386668.html> (дата обращения: 20.12.2023).
19. В Удмуртии студенческим семьям будут выплачивать 100 тысяч рублей при рождении ребенка // Коммерсантъ. 25.12.2018. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3842839> (дата обращения: 20.12.2023).
20. В Камчатском крае студенческие семьи с детьми получают единовременную материальную помощь // Министерство социального развития и труда Камчатского края. 26.12.2018. URL: <https://www.kamgov.ru/mintrud/news/v-kamcatskom-krae-studenceskie-semi-s-detmi-polucut-edinovremennuu-materialnuu-pomos-20558> (дата обращения: 27.03.2019).
21. Дворянкин В. В Барнауле открылась первая детская комната для детей студентов АлтГТУ // Российская газета. 25.09.2008. URL: <https://rg.ru/2008/09/25/reg-altaj/kroha.html> (дата обращения: 01.02.2019).
22. В мае в САФУ выберут лучшую студенческую семью // САФУ им. М. В. Ломоносова. 06.05.2022. URL: САФУ — В мае в САФУ выберут лучшую студенческую семью (narfu.ru) (дата обращения: 01.09.2023).
23. Студенток курганских колледжей, родивших во время учебы, будут переводить на бюджет // Mel.fm. 11.09.2023. URL: <https://mel.fm/novosti/4265710-studentok-kurganskikh-kolledzhey-rodivshikh-vo-vremya-ucheby-budut-perevodit-na-byudzhet> (дата обращения: 20.12.2023).